

# 济宁医学院“大学生进社区” 工作简报

第19期

共青团济宁医学院委员会

2025年12月3日

## 本期要目

1. 临床医学院：以志愿热忱赴冬日之约，用青春担当绘服务华章
2. 护理学院：怀赤诚之心，赴服务之约
3. 医学信息工程学院：青春进社区，服务践初心
4. 管理学院：锚定校社纽带，深耕志愿沃土

## 临床医学院：以志愿热忱赴冬日之约，用青春担当绘服务华章

本月，临床医学院紧扣“助力青春之城建设，贡献济医临床力量”工作主题，组织开展了多场形式多样、内容扎实的志愿服务活动，推动组织优势转化为育人实效与服务效能，展现临床青年的责任与风采。

**赛场护航显担当，青春聚力助赛事。**为保障学院秋季运动会顺利开展，11月1日，220名志愿者齐聚太白湖校区南操场，在学院张继凯等老师的统筹指导下，有序投入赛事服务。志愿者们严格遵循竞赛规则，精准执裁、细致记录，在场内外提供引导、补给等全面保障，展现了严谨认真的工作态度和昂扬向上的精神风貌，以实际行动践行“党建带实践”的育人理念。

**禁毒宣传筑防线，党团共建守净土。**为增强全民禁毒意识，筑牢拒毒防毒思想防线，11月13日，18名志愿者赴结对共建单位—济宁市禁毒所开展禁毒宣传实践活动。在工作人员带领下，同学们参观了禁毒展览，深入学习毒品危害与防毒知识。随后通过发放宣传手册、现场讲解等形式，面向公众普及禁毒常识。活动结束后，志愿者主动参与场地清理，以细致收尾展现良好作风，体现了“党团联动、警校协作”的共建实效。

**健康科普润童心，医教协同育新人。**在济宁市青少年宫党支部的支持及社区实践导师张烁硕老师的现场带领下，11月16日，“医心童行”志愿服务队走进青少年宫，为孩子们带来一场生动有趣的血压健康科普活动。志愿者通过情景讲解、互动问答、实操演示等方式，帮助孩子们理解血压常识，掌握基础测量技能。活动同步开展健康主题明信片书写实践，引导少年儿童在潜移默化中树立健康意识，体现了“党建带团建、团建促服务”的项目化运作成效。

**洁净社区传精神，党团携手践使命。**11月22日，39名团员志愿者联合社区开展“弘扬井冈山精神，共建美好家园”主题志愿服务。同学们发放环保手册、宣讲绿色理念，细致清理社区卫生、整理公共设施，并主动走访关爱社区老人，将红色精神融入基层服务，实现了党建引领、团建发力、社区受益的良性互动。

本月系列活动是学院持续推进“党建带团建”工作机制、发挥“百万大学生进社区”导师团专业优势的生动体现。未来，学院将进一步深化校地结对、做实服务项目，不断增强团组织的引领力、组织力、服务力，引领广大团员青年为社会发展贡献济医临床的青春力量。



(撰稿: 张继凯 审核: 杜涛)

## 怀赤诚之心，赴服务之约——护理学院 开展“百万大学生进社区”社会实践活动

初冬已至，志愿续温。为持续深化大学生实践育人成效，以青春动能赋能社区多元化发展。11月，护理学院以“党建带团建”为核心纽带，在校内校外双导师的指导下，组织开展以“怀赤诚之心，赴服务之约”为主题的志愿服务活动，参与活动志愿者达477余人次，服务对象830余人。

**湛蓝丝带传科普，聚力筑牢抗癌墙。**为提高公众宫颈癌知晓率，增强主动预防的意识，在学术导师和实践导师的指导下，志愿者们走进市民公园，通过知识科普+互动打卡的创新方式，趣味性的传递健康知识，提升了女性防护意识和疫苗接种认知。

**零欺凌护苗成长，反霸凌守护童心。**为传递反霸凌、友善互助理念，守护青少年健康成长，在校外实践导师的指导和带领下联合京杭佳苑社区委员会，以趣味互动+科普的方式，拉进与青少年的距离，传递“勇敢说不”的反霸凌理念，增强青少年反霸凌的意识。

**好孕关怀递温情，科学孕育伴安康。**为关爱孕产妇身心健康，传递科学孕育的理念，团支部对接风韵荷都、京杭佳苑等结对社区党支部开展好孕来志愿服务活动，为孕产妇及家属科普孕期护理以及产后恢复的相关知识，强化了孕产妇家庭的健康防护意识。

**金晖助老暖人心，温情助残暖时光。**为弘扬敬老爱老的传统美德，团支部对接碧桂园天绘、荷韵花园、领运水庭等社区党支部以及弘光颐养中心开展金晖助老和扶弱助残志愿活动，提供按摩和量血压的服务，陪老人聊天解闷，帮助居民缓解身体疲劳，给予老人心理慰藉。

志愿践初心，党团凝合力。通过团支部与社区党支部结对共建，实现了校内外资源的良性互动。同时，学院青年志愿者们在校内学术导师和校外实践导师的指导下，以更专业的姿态用践行志愿服务精神，以更饱满的热情走遍社区各个角落。他们用点滴善举为公益之路注入青春动能，让青春在奉献中绽放绚丽光彩。



(撰稿: 李雪 审核: 蒋红)

## 青春进社区, 服务践初心—医学信息工程学院开展百万大学生进社区志愿服务

志愿如炬, 照亮校园与社区共建之路。医学信息工程学院 11 月扎实推进“校地共建”“禁毒宣传”“暖心伴幼”“交通疏导”四大志愿服务板块, 通过党团结对共建凝聚育人合力, 在多元实践中锤炼青年本领, 让青春在服务社区、守护校园中绽放光彩。

**校地结对聚合力 党团引领谱新篇。**为落实党建带团建机制, 推进“百万大学生进社区”实践, 学院团总支与石臼街道银海社区党委举行结对共建仪式。双方达成共建共识, 建立定期沟通机制, 将开展系列常态化服务项目。此次结对共建是“高校—社区”融合发展的积极探索, 未来双方将在多领域深度合作, 把共建平台打造成青年成长和服务基层的阵地。

**先锋禁毒担使命 青春守护践初心。**学院于银海社区开展“禁毒先锋行, 青春护社区”志愿服务活动, 共 20 名志愿者全程参与。志愿者们听取公安干警宣讲相关专业知识, 并且协助公安开展禁毒知识宣讲等志愿服务活动。本次活动不仅帮助同学们深化有关禁毒的认知, 筑牢防线, 更实现了青少年自我教育与服务社会的统一, 为共护和谐社区贡献力量。

**童心绘梦伴成长 志愿同行暖时光。**学院于心苗幼儿园中顺利开展“志愿暖童心, 互动伴成长”志愿服务活动, 共 33 名志愿者参与其中。活动中, 志愿者们手持彩笔与孩子们共创画作, 带领孩子齐唱轻快儿歌, 耐心陪伴开展趣味游戏, 于笑语中拉近心的距离。

**清扫校园展文明 服务护序筑新风。**在主楼前, “文明于心, 洁净于行”校园清扫活动有序开展, 志愿者对校园公共区域进行全方位清扫; 在毓秀园东门, “停车有序, 服务有心”活动顺利推进, 志愿者规整车辆、优化通行环境; 在学校南门、西门, “共建和谐交通, 志愿交警同行”活动, 222 名志愿者分时段维护校门道路秩序。此次系列志愿活动, 既以劳动擦亮校园环境、以服务畅通出行行动线, 更让志愿者在实践中践行了文明互助理念, 为校园文明建设与和谐秩序筑牢青春底色。

未来, 学院将持续深化志愿服务内涵, 以热忱践行志愿精神, 为校园与社区融合发展注入青春力量。



(撰稿: 宋慧敏 审核: 杜现娟)

## 管理学院: 锚定校社纽带, 深耕志愿沃土

本月, 管理学院青年志愿者协会以“校社联动、双师护航”为特色, 推动青年学子深度融入社区治理。校内导师从专业知识、实践方法维度提供支撑; 校外导师结合社区实际需求, 传授基层经验, 在双向赋能中实现“学生成长、社区受益、校社共赢”的实践目标, 让青春足迹印刻在社区服务的沃土上。

**校地携手聚合力, 志愿同心惠邻里。**学院与城市花园社区党组织结对共建, 积极融入社区的“党建引领聚合力 共建幸福秦楼·家”睦邻服务主题活动中去。一方面志愿者们协助工作人员开展助农集市秩序引导、反诈与消防知识宣传, 为居民讲解安全要点; 另一方面参与暖心茶摊服务, 配合整理便民维修、健康义诊的物资与信息登记。

**青春志愿研国防, 科普实践入社区。**学院常态化开展“强国防意识, 学应急技能”系列品牌特色活动, 依托结对共建基地—日照市人民防空科普体验馆, 由校外导师带领志愿者们为社区居民解锁国防知识。志愿者化身“科普辅助员”, 配合讲解员的专业解说, 示范心肺复苏、结绳操作、高铁逃生等环节, 引导小朋友参与“国防知识趣味问答”。志愿者既助力讲解员提升科普互动性, 也让居民在“专业讲解+志愿协助”的模式中深化国防认知、掌握应急技能, 让安全防护的意识融入日常。

**志愿敲门访邻里, 便民服务润民心。**学院联合阳光海岸社区和城市花园社区开展清洁家园志愿服务。志愿者们与社区工作人员、网格员并肩行动, 一同走进居民家中开展入户走访, 细致完成档案填写与资料整理工作; 对社区楼道开展专项清理, 规整乱堆物品, 耐心向居民讲解楼道堆物的安全隐患, 全力保障应急通道整洁畅通, 用协作之力为居民打造安全宜居的生活环境。

未来, 学院将继续锚定社区需求, 带领青年志愿者深耕基层, 为社区建设注入源源不断的青春力量。



(撰稿: 田薇 审核: 赵辉)